

诗人丁芒之子、南通籍演员陈威畅谈演艺生涯——

家乡的灵气是我最大的底气



他是南通著名红色诗人丁芒的儿子，也是北漂在影坛闯出一片天地的知名演员。他还凭借自幼打下的体育底子跨界发展，成为明星乒乓球、篮球队的主力球员。他就是陈威。他在贺岁片《甲方乙方》中出演保镖阿威而蜚声圈内，艺名阿威由此成为他的闪亮名片。在央视大戏《范府大院》中饰演日本军官武田，又让他成为反派专业户。

近日，记者对陈威进行了独家采访，听这位演员、主持人分享他闯荡影视圈的历程，以及他与父亲丁芒之间鲜为人知的故事。



乒乓高手，跨界成演艺界“球王”

生于1966年的陈威，父亲是蜚声海内外的南通籍著名作家、诗人丁芒（原名陈炎）。陈威在南通市实验小学就读时，开始接触乒乓球，并喜欢上这项运动。

“那时候就觉得打着好玩，至于要不要走专业运动员的道路，没有太多想法。”青少年时期的陈威比较活泼，他时常出入在市区老体育馆，与球友切磋球技，同专业运动员玩成一片。然而，严厉的父亲并不希望儿子混体育圈，决定送子当兵，从市第十四中学（今跃龙中学）毕业的陈威便开启了四年军旅生涯。

从部队转业回乡，陈威先后在南通火柴厂、韬奋印刷厂、光学玻璃厂、轮船运输厂任职，其间，由于球技出色，还被借调至市儿童业余体育学校担任乒乓球助理教练。

“我刚到体校的时候，也就二十出头的年纪。从南通的小队员中，先后走出了世界冠军李菊和陈玘。”谈起李菊，陈威最深的印象是训练刻苦，“往往在休息的时候，被问及‘谁想加练’，她都是第一个举手。她打球的风格像男孩一样放得开，这种女子男性化打法在当时是独树一帜的。”

陈威坦言，因为乒乓球，自己有很深的奥运情结。“做了演员也没有放弃打球，只要一到拍摄地点就到处寻找打球场地。”

身高1.85米、浑身充满运动细胞的他，除了是明星乒乓球球队的主力外，还是名噪一时的中国梦舟明星篮球队队员，曾与陈凯歌、廖京生、冯小刚、张光北等演艺界大咖切磋，与丁松、陈龙灿、杨影、庄则栋、刘伟等乒坛名将过招。此外，他还兼任表演赛的主持工作，成为中国演艺界不可多得的全能型艺人。

闯入影坛，一不小心成反派

从体育人转型为演员，缘于一次巧合。

1983年，一部以文学家丁芒的家庭故事为

蓝本的电影《月到中秋》在全国热映。该片由严恭执导，夏宗学、袁玫、谭明娣等主演，被时任国家文化部副部长陈荒煤誉为“月到中秋分外明”。陈威说：“当时很红的演员迟志强，在影片中扮演生活中的我。电影公映的时候，我边看边想，为什么我不能扮演自己，于是就萌发了做演员的念头。”

20世纪90年代，怀揣影视梦，他报考了上海戏剧学院表演进修班，学成后，一头扎进了北漂的世界。“最初，我在北影厂北楼租了一个铺位，每月二十几块钱。”

值得一提的是，这期间一次前往广西出差，他遇到了自己演艺事业的启蒙老师——导演王文智。

幸运的是，1992年，他收到了恩师王文智的邀约，参演电影《血钞》，凭借出色的表演和真诚的为人，成为全剧组喜爱的宝藏男孩。他说：“这部影片还没拍完，导演就宣布，下一部影片《梅花公馆》的反一号就是我了。”

1993年，《梅花公馆》上映，饰演大反派单奇才的陈威首次在大银幕亮相。远在南京的父亲，对儿子从影的事情并不清楚。有人请丁芒去看电影，当他在银幕上突然看到儿子时又惊又喜。当年，丁芒在杂志上刊登了一篇题为《我家冒出个当演员的儿子》的文章，慨叹道：“儿子能有今天，全靠他自己努力，不敢掠他之美。”

陈威真正被人熟知，是1997年在冯小刚首部贺岁电影《甲方乙方》中饰演保镖阿威。“我最早是通过中国梦舟明星篮球队结识的冯导，后来还约着一起打乒乓球。在影片中我的戏份虽然很少，但没想到在电影里火成那样，我走到哪儿都被人认出来。”

紧接着，央视四十八集连续剧《范府大院》邀请阿威饰演日本军官武田，与孙红雷配戏。这个日本军官给人印象深刻，陈威从此被贴上反派的标签，演绎了不少的反派角色。

生活中的陈威高大俊朗，他是如何驾驭那些反派角色的？

陈威分享自己的心得：“我一方面熟读剧本，剖析人物特点和内心世界；另一方面坚持反派正演，这个正，就是正常地演绎。也许他的行径是丑恶的，但我要站在常人的角度去诠释他，找到他的行为逻辑和思维逻辑。”

桑梓情深，满满都是老城记忆

丁芒先生今年5月驾鹤西去。回忆父亲，陈威说，尽管我的从影之路没有得到他的指点，但他对我的影响是深远的。

“从小父亲督促我读各种名著，上学时我的作文成绩超过了其他学科。”他犹记得，在一次描写南通港的写作中，自己始终想不到一个恰当的词语来引出下文，便去请教父亲。“父亲听后脱口而出‘雄踞’。这两个字正中我的下怀。”受父亲启发，他的这篇作文被语文老师作为范文，“雄踞”被作为精彩用词画了圈。而正是当年熟读了《三国演义》，陈威后来在电视剧《三国》中饰演大将徐晃时，很快进入角色。在电视剧《大金始祖》中，陈威饰男一号完颜阿骨打，塑造这样的角色需要丰富的历史知识支撑。

成长在文学世家，陈威从小还练习毛笔字。然而由于年龄尚小，天性顽皮，沉下心练习字变成一件磨人的事，趁父亲去上班开小差是常有的事。回忆起因为下河游泳被父亲教训，投奔上海姑妈的闹剧；还有自己偷偷养蛐蛐，父亲气得去第十四中学教训的往事，陈威感叹：“他们那一代人用那样的方式教育子女，实际上也是一种爱护。如今这些已经一去不复返，但历历在目，成为难忘的人生记忆。”

现在，陈威还会常常回到南通，看望母亲、探亲访友，对于这里的老街旧巷、陈年往事如数家珍，濠河、华联、文化宫等地都承载着他的美好记忆。其中，他担任乒乓球教练时，还在人民公园九曲桥附近水面，救过一个落水的女士，并接受了家乡媒体的采访。难以想象那时血气方刚的少年英雄，后来成为银幕上霸气袭人的反派大佬，人生际遇确实不可预见。

“我在南通成长，这座历史文化名城处处充满了灵气，这种文化底蕴也成了我在外追梦的最大底气。”陈威对家乡充满感情，曾多次策划回家乡拍戏。这个愿望直到2021年拍摄电影《伪证》时才得以实现。在影片中，陈威饰演反一号张德福。影片在全国的公映，让更多人通过大银幕领略到了南通的人文风貌。

本报记者 张坚 杨镇潇